

桐庐法院: 不忘初心, 牢记使命

努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义

童法 方向东

2017年,桐庐法院在县委的正确领导和县人大的监督下,在上级法院的指导和县政府、县政协、社会各界的大力支持下,坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大精神,牢记“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,忠实履行宪法法律赋予的职责,坚持从严治院、公正司法、服务大局、保障民生,圆满完成了各项工作任务,得到社会各界广泛肯定。



图为2017年4月5日,桐庐法院举行首批员额法官入额宣誓仪式,县委书记朱华出席活动并监督,发表了重要讲话。

牢记执法办案第一要务 依法履职服务中心工作

13048、12699,这两个数字是桐庐法院2017年的收案和结案数,这样的数字“又一次”刷新了桐庐法院历史记录。面对“案多人少”矛盾,桐庐法院充分内部挖潜,自我加压,圆满完成了全年执法办案任务,办案质量、效率、效果指标持续名列前茅。

守护公平与正义,是人民法院永恒的追求。2017年,桐庐法院重拳出击,严惩严重危害社会治安和群众生命财产安全犯罪,审结抢劫、绑架、故意伤害等犯罪案件33件,维护社会和谐稳定,保障人民群众安居乐业;审结黄赌毒黑拐骗等犯罪案件55件,依法保护群众人身权、财产权、人格权。

为辖区经济社会发展提供安全稳定的社会环境和公平正义的法治环境,是人民法院不变的使命。2017年,桐庐法院坚决贯彻

“两山”“两鸟”发展理念,坚持“绿水青山就是金山银山”,坚决制止和惩处破坏生态环境行为;坚持“腾笼换鸟”“凤凰涅槃”,受理破产案件7件,依法淘汰落后产能,服务供给侧结构性改革;依法审理商事案件4864件,加强产权司法保护,促进改善投资和市场环境。

“用两到三年时间,基本解决执行难问题”是最高人民法院周强院长在十二届全国人大四次会议上对全国人民的庄严承诺。县人大常委会、县“两办”、县综治委高度重视支持人民法院执行工作,基本解决执行难工作大格局已基本形成。2017年,桐庐法院牢记庄严承诺,深化执行繁简分流,加强执行规范化建设,用足用好执行强制措施,执行到位金额6.74亿元,实际执行率不断提升。

牢记司法为民宗旨 努力让人民群众有更多更好的司法获得感

2017年是桐庐法院“大立案、大服务、大调解”三大机制建设深化年。5月,法院诉讼服务中心大楼建成并正式启用,这是一幢参照省高院五星级诉讼服务中心标准打造、旨在提供“一站式、综合性、全方位”诉讼服务的场所。

走进诉讼服务中心一层,立案接待、档案查询、诉讼收费等服务窗口一应俱全,自助饮水、报刊杂志、自助书写等便民设施配备齐全,自助打印、自助查询、人脸识别等高科技设施方便快捷。

桐庐法院积极推进立案服务“最多跑一次,最好不用跑”改革,深化立案登记制成果。借助浙江智慧法院APP、自主立案设备,当事人足不出户即可完成网上立案;为减轻当事人立案奔波之苦,三个人民法庭及院机关之间打破立案地域限制,推行跨域立案;在偏远的百江镇、新合乡等地,法院与当地司法所合作,推出延伸立案服务,照顾地域偏

远、不熟悉电脑操作的群众。

“理之用,和为贵。”有些积怨已深的矛盾对簿公堂,有时一纸判决并不能解决纠纷,反而容易激化矛盾。2017年,桐庐法院重点深化“大调解”工作,构建起“诉前调解、立案调解、简案速裁”三道“过滤网”,力争以春风化雨的调解手段调处纠纷。在诉前,驻法院、法庭人民调解队伍配齐配强,19个调解组织、51名调解员成为法院的特邀调解组织、特邀调解员;在立案及速裁阶段,未入额的老法官组成调解团队,实在调解不成的案件进入速裁程序,温和、快捷的调解与速裁,避免了矛盾进一步激化。

为继承创新“枫桥经验”,2017年8月,桐庐县“无讼无访村(社区)”创建活动正式启动,法院作为重要综治力量参与其中,为矛盾纠纷化解贡献法院智慧,努力实现“小矛盾不出村、大矛盾不出镇”。



图为法院新诉讼服务中心大楼。



图为“法院直通车”在钟山乡开展普法宣传活动。

牢记人民法官初心 努力做公正高效 廉洁为民的排头兵

2017年,桐庐法院一系列变革润物无声,悄悄改变着工作方式方法,带来新气象,也悄然提升着工作效率和办案质量。

2017年4月,桐庐法院大法庭内,首批员额法官入额宣誓仪式隆重举行;同年10月,第二批员额法官入额。随着法官入额,桐庐法院完成了25个审判团队的组建,招录了首批司法雇员,改革裁判文书签发机制,全面落实“让审理者裁判,由裁判者负责”。

为提升办案效率,2017年桐庐法院推动繁简分流、大民事改革与集中送达改革,繁简分流以“简案快办、难案精审”为原则,大民事改革打破传统按照案件类型分案壁垒,集中送达改变原各庭室送达各自为战做法。同时,桐庐法院不断加强信息化建设,大力推进庭审记录改革,录音录像实现审判法庭全覆盖,庭审语音智能识别实现50%覆盖;在线矛盾纠纷解决平台上线运行,互联网直播庭审日趋常态化。

世间事,作于细,成于严。桐庐法院始终把政治建设摆在首位,坚持以新时代中国特色社会主义思想统领人民法院工作,坚定“四个意识”,增强“四个自信”。始终坚持从严治党、从严治院,用好监督执纪“四种形态”,对司法腐败坚持“零容忍”。在紧张的执法办案中,桐庐法院坚持严管与厚爱相结合、激励与约束并重,一方面注重加强队伍能力建设,组织“干警素质提升培训班”,常态化开展庭审观摩、青年干警审委会旁听等;另一方面积极开展各类文体活动,趣味健身运动会、干警讲坛等深受干警喜爱,桐法跳绳队、乒乓球队、篮球队也屡次在各项赛事中取得好名次。